67. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
. kolo kategorie Z5

Z5-11-1
Na obrazku je znazornéno pét vybéhu ¢asti zoo. Kazdy vybéh obyva jeden z péti druhu
zvifat. Pfitom vime, Ze
vybéh ziraf mé pét stran,
vybéh opic nesousedi ani s vybéhem nosorozct, ani s vybéhem Ziraf,
vybéh lvii mé stejny pocet stran jako vybéh opic,
ve vybéhu tulent je bazén.

Urcete, kterd zvifata jsou ve kterém vybéhu. (E. Nowvotnd)

Mozné feseni. Oznacme jednotlivé vybéhy ¢islicemi jako na obrazku:

Podle prvni informace jsou Zirafy bud ve vyb&hu 3, nebo 4. Podle druhé informace
vime, ze vybéh ziraf nema sousedit s vybéhem opic. Vybéh 4 vSak sousedi se vSemi ostatnimi
vybéhy, proto musi byt zirafy ve vybéhu 3.

Jediny vybéh, ktery s vybéhem ziraf nesousedi, je vybéh 1. Podle druhé informace
musi byt ve vybéhu 1 opice.

Kromé vybéhu ziraf nesousedi s vybéhem opic uz jenom vybéh 5. Podle druhé infor-
mace musi byt ve vybéhu 5 nosorozci.

Jediny vybéh, ktery ma stejny pocet stran jako vybéh opic, je vybéh 2. Podle tfeti
informace musi byt ve vybéhu 3 lvi.

Zbyvéa jediny neobsazeny vybéh, a to vybéh 4. Tuleni jsou tedy ve vybéhu 4.

Hodnoceni. Po 1 bodu za umisténi zvitat do vybéhii, 1 bod za kvalitu komentate. Cas-
te¢né odpovédi typu ,Zirafy jsou ve vybéhu 3 nebo 4% hodnotte po 1 bodu. Za feseni bez
zduvodnéni udélte nejvyse 2 body.

Z5-11-2

Na stole lezelo pét karticek s navzajem riznymi kladnymi celymi ¢isly. Marek spocital,
Ze nejvétsi z Cisel na kartickdch je o 8 vétsi nez nejmensi ¢islo. Adam vzal se stolu karticky
s nejmensimi dvéma ¢isly a spocital, ze soucin téchto dvou éisel je roven 12. Dominik pak
spocital, ze soucet Cisel na zbylych tfech kartickach je roven 25.

Kter4 ¢isla mohla byt napsdna na kartickdch? Najdéte t¥i Feseni. (L. RuzZickovd)

Mozné feseni. Cislo 12 lze jako souéin dvou kladngch celjch &isel, z nichz prvni je mensi
nez druhé, ziskat tfemi zpisoby:

1-12=2-6=3-4.

Pokud by nejmensi dvé ¢isla byla 1 a 12, nejvétsi z ¢isel by mélo byt 1 +8 = 9. To
vSak neni mozné, protoze 12 neni mensi nez 9.

Pokud by nejmensi dvé ¢isla byla 2 a 6, nejvétsi ¢islo by bylo 2 + 8 = 10. Zbyla dvé
¢isla pak maji byt rizna ¢isla vétsi nez 6 a mensi nez 10, ktera spolu s cislem 10 davaji
soucet 25. To splnuji pouze ¢isla 7 a 8.

Pokud by nejmensi dvé ¢isla byla 3 a 4, nejvétsi ¢islo by bylo 3 + 8 = 11. Zbyla dvé
¢isla pak maji byt rizna cisla vétsi nez 4 a mensi nez 11, kterd spolu s ¢islem 11 davaji
soucet 25. To splnuji dvojice ¢isel 5 a 9 a také 6 a 8.

T¥i vyhovujici pétice ¢isel tedy jsou

(2,6,7,8,10), (3,4,5,9,11), (3,4,6,8,11).

Hodnoceni. 2 body za kazdou pétici ¢isel: vzdy 1 bod za nalezeni dané pétice a 1 bod za
odvozeni nebo ovéreni, ze vyhovuje zadani.

Z5-11-3

Sestrojte ¢tverec ABC' D se stranou délky 6 cm a priisecik jeho ihlopficek oznacte S.
Sestrojte bod K tak, aby spolu s body S, B, C tvoril ¢tverec BKC'S. Sestrojte bod L tak,
aby spolu s body S, A, D tvotil ¢tverec ASDL. Sestrojte tsecku K L, prusecik tiseGek KL
a AD oznacte X, prusecik useéek KL a BC oznadte Y.

Ze zadanych udaji vypoctéte délku lomené ¢ary KY BAXL. (L. Ruzickovd)

MozZné FeSeni. Konstrukce:

Ctverec ABCD se stranou délky 6 cm,

bod S jako priiseéik tse¢ek AC a BD,

bod K jako prusecik kolmice k SB v bodé B a kolmice k SC' v bodé C,
bod L jako prisecik kolmice k SA v bodé A a kolmice k SD v bodé D,
body X a Y jako priseéiky tsecky KL se stranami AD a BC.

Vypocet: Délka lomené ¢ary KY BAXL je souc¢tem délek tseéek KY, Y B, BA, AX
a X L. Pritom délka tsecky AB je 6 cm.

Bod Y je prusecikem tuhlopficek ¢tverce BKC'S, proto je stfedem kazdé z téchto
tsedek. Usecka BC' je stranou zadaného &tverce, a ta méii 6 cm. Kazd4 z tseéek KY a Y B
tedy méri 3 cm.



7 obdobného duvodu také kazda z tseéek AX a XL mér 3cm.
Délka lomené ¢dry KYBAXL je 3+3+6+3+ 3 =18(cm).

Hodnoceni. 2 body za provedeni konstrukce. 4 body za vypocet, z toho 2 body za ur-
¢eni a zdivodnéni, ze body X a Y jsou stfedy pfislusnych ¢tverct a 2 body za dofeSeni
a vysledek. Za pouhé seCteni délek usecek bez zdivodnéni (nebo s odkazem na méfeni
sestrojenych délek v obrazku) udélte nejvyse 1 bod.



